

整治首日城区电瓶车骑乘人戴头盔率达68.5%

# 安庆“骑士”你戴头盔了吗？

12月1日起,安庆公安多警种联动,全力开展电动车路面管理专项整治,严查电动车的四类行为。

据悉,当天交通早高峰,市区30处示范路口、24条主干道道路设立查辑点,共查处电动车逆行、不在非机动车道行驶142起,纠正骑乘两轮电动车未戴安全头盔1340起,未登记上牌78起。当天,安庆城区电瓶车骑乘人戴头盔率达68.5%。

□ 全媒体记者 雷琳琳 通讯员 胡艳

现场:大多数市民都能规范佩戴头盔

“停下来,到旁边来。为什么不戴头盔?”“来学习如何规范戴安全头盔。”……12月1日上午7时15分,在集贤南路与菱湖南路交口处,交警、城管等部门联合执法,对骑电动车不戴头盔的市民进行拦停纠正,登记个人信息、现场学习交规。

早高峰时期,该路口行人穿梭不息,在“骑行大军”中,大多数市民都能规范戴头盔,也有个别市民没戴。“早上出门急,忘了戴,下次一定注意。”市民李先生在登记个人信息后说。“还没买头盔,马上买。”被拦停的不少市民纷纷表态。“学习了交规,很多案例证明了戴与不戴的后果真的不一样,骑车戴头盔是保护自己,今后骑车我肯定戴头盔。”市民张先生说。

现场,交警还拦停一辆未安装临时通行标识的载人低速四轮电动车,车主表示其号牌早就申领,但因为安装麻烦一直没有悬挂,交警责令其现场安装。还有个别无牌两轮电动车,被拦停后,交警对已领取未安装的,督促当场安装,对未申领的,当场办理申领手续。

当天上午,记者沿天柱山路、湖心北路、市府路、集贤南路、菱湖南路等城区主次干道骑行,发现大部分骑电动车的市民都自觉戴上了头盔,还有不少乘坐电动车的市民也戴上了头盔。

“戴头盔安全,而且冬天戴着暖和,我们一家三口都买了头盔,外出骑行时都会戴,已经形成了一种习惯。”市民汪兴利告诉记者。

交警:持续整治,直到人人佩戴头盔

在天柱山路与菱湖北路交口、集贤路与菱湖北路交口、集贤南路与菱湖南路交口等处,交警部门设置了“骑乘电瓶车 上牌戴头盔”“规范系戴安全头盔”等宣传展板。“我们在城区30个示范路口设置了骑车上牌戴头盔的宣传展板,营造浓厚的氛围。”市公安局交警支队一大队铁骑中队中队长江暑生表示。

为建设文明城市,保障群众生命安全,安庆公安多警种联动开展电动车路面管理专项整治,严查骑乘电动车不戴安全头盔、电动车加装遮阳篷、载人低速电动车无牌、两轮电动车无牌四类电动车行为。

记者从市交警支队了解到,2020年5月20日,公安部交通管理局部署,为有效保护摩托车、电动自行车骑乘人员和汽车驾乘人员生命安全,减少交通事故死亡,在全国开展“一盔一带”安全守护行动,要求骑乘电动自行车佩戴安全头盔、驾乘汽车使用安全带。

“我市自8月18日起至今,共完成电动车安装号牌307392辆,已经完成总上牌量的90%左右。前期路上骑乘电动车不戴头盔的现象相对较突出,从第一天的现场整治情况来看,效果还不错,市民头盔佩戴率显著提高,我们的整治行动会一直持续下去,高峰期多警种联合,平峰期多部门联合,直到人人把头盔戴起来。”市公安局交警支队秩序科科长胡九祥说。



## 头盔有多重要,你知道吗?

□ 全媒体记者 陈军 通讯员 胡艳

近年来,电动车因为方便快捷,保有量急剧增长,安庆市城区电瓶车保有量已达40万辆。记者从市公安局交警部门了解到,今年以来安庆市共发生涉及两轮摩托车、电瓶车的道路交通事故共709起,造成90人死亡、928人受伤,仅市区就有142起,26人死亡、164人受伤。

近年来,电动车暴露出的交通问题非常多。比如闯红灯、抢绿灯、随意横穿、突然变道、违规载人、逆行或者在机动车道内行驶。这些不文明骑行行为都有可能引发安全事故的发生。据市公安局交警支队二大队民警孙梦瑶告诉记者,从日常曝光的交通违法、事故案例来看,电动车违法依然比较多,涉及人员伤亡的事故中,颅脑损伤占比很高。因为摩托车、电瓶车一旦发生摔倒撞击的情况时,受伤最严重的往往是驾乘人的头部,而且头部在车祸发生时,往往承受不住这种外部力量。几乎所有的死亡、伤残人员头部都受了伤,而且是致命伤。而正确佩戴安全头盔,减少伤亡的作用极为直接、明显。研究数据表明,不戴头盔的情况下,头部受伤概率约64.8%。不戴头盔头部损伤率是戴头盔的2.5倍,致命伤不戴头盔是戴头盔的1.5倍。

今年4月15日,宿松县内,一女子骑电瓶车过程中接电话与对向的农用车发生碰撞,电动车报废。幸运的是该女子佩戴了安全头盔,只受了些皮外伤。

今年4月27日,太湖县内,一辆电瓶车行驶过程中突然左转,与身后行驶的汽车发生碰撞,头部狠狠地撞到汽车上,万幸的是驾驶员当时也佩戴了头盔,后经医生检查,仅左小腿撕裂伤。

今年5月17日,怀宁县内,徐某驾驶无号牌的三轮电瓶车闯红灯,与邹某驾驶的二轮电瓶车发生猛烈碰撞,邹某倒地,头部受伤严重,当即送往医院救治。幸亏当时邹某佩戴了安全头盔,才捡回了一条命。

我市自开展“一盔一带”安全守护行动以来,市民骑电瓶车主动佩戴头盔的人逐渐增多,但仍有大多数市民抱有侥幸心理。“规范系戴安全头盔,有助于减小伤亡率,是减少交通事故致人伤亡的有效手段。我们也呼吁广大骑乘摩托车、电动自行车出行的广大市民,安全第一,为自己为家人,请戴好安全头盔。”市公安局交警支队有关负责同志表示。

## 头盔该怎么选,如何戴?

一顶好的头盔相当于“保命符”,我们该如何选择合适的头盔呢?

头盔是对头部的全方位的保护,一顶安全头盔的重量相当于三个安全帽的重量,在性能各方面比安全帽要好的多,所以建议大家还是选择正规的安全头盔。在选择上,首先应当选半盔,虽然全盔能起到更好的防风作用,但是容易有水汽,影响视觉;其次,选择有弹性内垫的,当遭受撞击时可以更好的保护头部;再者选择面罩可调节的,如果水汽大可以适当打开面罩,这样更有利于安全;第四,选择透明面罩,因为透明面罩可以更好的接近目视环境,不会干扰视线;最后则是选择熟胶材质的头盔,因为生胶材质的头盔易破碎,弹性差,在遭受意外时起不到最大的保护。

在佩戴头盔时,要注意选择合适的尺寸,使用头盔配送的不同厚度的内衬进行调整,尽量减少头部和盔体之间的空隙;优先保护前额,因为大多数的失控和碰撞都是往前摔的,头盔前沿要压至眉头之上,不要露出额头;一定要旋紧头盔旋钮,并系牢卡扣。

上图为民警示范如何正确佩戴头盔。

全媒体记者 江胜 摄

左图为民警对未佩戴头盔骑行的市民进行纠正。

通讯员 胡艳 摄